

GLASUL HUNEDOAREI

ORGAN POLITIC NAȚIONAL

ABONAMENT:

Pe 1 an 20 cor. | Pe 1/4 an . . . 5 cor.
Pe 1/2 an . . . 10 cor. | Nrul. 40 fil.
Apare în fiecare Sâmbătă.

Redactor resp.:
GAVRIL DEAC

Hunedoara, Piața Libertății Nr. 12.
Telefon 2111.

1 Decembre.

Desvălușe-ți capul, obidit neam românesc în fata acestei mare zile de înviere; — zmulge-ți sufletul din piept, și-l aruncă spre înălțimile albastre, cautând la vecinicul *Ocarmuitor*, care după 17 veacuri de suferință și-a dat să aibă și tu o *adevărată sârbătoare*...

Fie-care popor, fie-care națiune își are anumitele zile de însemnătate în viața sa istorică, de cari sunt mult puțin legate diferite transformări, elutriari de libertate sau învingeri glorioase pe câmpuri de luptă, — nici unui popor însă nu i sa hărăzit vre-o zi de o așa mare însemnătate, ca nouă ziua de 1 Decembre 1918 a cărei aniversare o serbam peste 2 zile.

Zecei întunecoși și-au îngropat amarul în această zi pe întinsul câmp al suferințelor de lângă cetatea Balgradului, unde peste 100 de mii de Români în ștraie albe de sârbătoare și-au rostit sentința de eliberare, sfârșind glia, udați cu sângele martirilor Horea și

Cloșca, cu un potop de lacrimi de bucurie, cum nu ai vărsat nici când vre-un popor pe întinsul glob al pământului

Și 27 județe și-au înfrățit aici solii, ca în numele tuturor Românilor de dincoace de Carpați să rostească dorința neclintită: **Unirea întregei suflări românești sub o singură Stăpânire română**, rostind 150 de inii de piepturi sacrul jurământ: „*murim mai bine... de cât să fim sclavi iarăși în pământul nostru pământ.*”

Tot ce a avut neamul nostru mai bun și mai ales, și-au dat întâlnire în această vechie Metropolă a noastră, unde ne-am înbrătoșat înstrăinații frați a bogatei Basarabie, — împreună am plâns cu trimișii dulcei Bucovine, — unde cu drag ne-am sărutat cu reprezentanții bucurii noastre. **România**, — și unde cu o dulce și durioasă revedere am stat mână în mână cu iubiiții noștri refugiați, de furia stăpânilor de atunci, prin țări străine, pe unde nici când nu au încetat a spune în largul lumii jașa de veacuri a

munților noștri, și durerea însângera a mamelor noastre văduvite.

Și peste înmăsurată mare de oarecând plană **duhul nerezbușatului Mihail** teazul, care — probabil — în clipă de sublimă festivitate, să coloză la osâmintele de sub b... Cetății, a lui **Tancu Vodă**, trezind o clipă la viață, să vadă pe ostășilor lui de odinioară, a interesului ei și să le-a cunoscului, de-ajuns. Pe un câl alb și neastă intrase Mihail, acum 3 veacuri sub poartă, al Gheorghe în cetate a Albei-Luliei, dar viscum și înfaptul atunci cu spada în lăuntru cetății și poporului fiindcă acestuia, și-a fost jumă mai suferă 300 de ani, **MOHR** darea sângelui, ticăloșiloristă.

dească gloriei și reșume nemeritate.

Acum însă a intrat poporul, nu cu spada, ci cu amărul lui de veacuri, a intrat condus de un singur gând, de o singură voință, **de dorul sfintei unitați naționale**...

Femeile și numerii.

(Din germinală.)

Femeile în general sunt maestre în calculare, și totuși la ele numerii și ca și aluatul: mult prea elastică ca cuprins; îi estind în lungimi, și-i micesc după plac; aci sunt mari de minune, ca larăș momentan după aceea se și-i facă mici, încât numai cu ochi bine înarmați se-i pot cunoaște.

„La moment mă reîntorc” și-i zice nevasta, „mă duc numai pe cinci minute la femeia cutare sau cutare.” Cele „cinci minute” însă au trecut deja de mult, sunt chiar zece, 20, 30, chiar 60. De-abia acum să reîntoarcă femeia. „Nu” și-i zice ea plină de mandrie, „așa că m’am ținut de cuvânt?” Tu zâmbești și nu răspunzi nimic, că dacă nuhiai un cuvânt ai zice, și s’ar răspunde: „Nu și-e rușină, ca și cele câteva minute să mi le aruțeci?” Dar, tu cite ceasuri petreci pe nimica?” — Și de cumva femeia nu-ți va răspunde tocmai așa, de sigur, că cel puțin cam așa.

Cele „multe ceasuri” ce le pierzi pe nimica! Oare nu observi, că ele sunt zilnice sferturi de ceas, ce după masă le alungi cu somnul sau cu citirea gazetelor în cafenea. Acestea 15 minute au crescut deja în „multe ceasuri.”

Ai închiriat o locuință de vară. Nu bu-

curos, fiindcă pentru bărbat nu e absolut nici o recreare, dacă el seara după oficiu e silit să alerge la gară, ajungând apoi afară în orașul de colibi să mai bată drumul încă vre-un jumătate de ceas prin satul întunecos și plin de câni rei, să și înghită în fugă cina, ca să culce, nu cumva se scape trenul respectiv de dimineață.

Va să zică și-a luat omul așa o locuință de vară, fiindcă în primăvară sănătatea soțului și a copiilor a fost foarte des tulburată. Toată iarna au fost sârtoșiși că macul, primăvara însă sau îmbolnăvit și trebuia deci aer de sat.

»Fre» zici tu în tine. »Fac și această! Nu vreau să fiu nici soț nici tată mașter. Multe-or fost a dracului!»

De-abea însă ai închiriat locuința și și și stai înainte femeis cu rugămintea, că-oare nu ar putea și mama să sânsă bucure vre-o câteva zile de locuința de vară? Vre-o oțeva zile! Fie! Că doară nu vrei să și ginere mașter, de și mama când te-a văzut odată bând un paharel de cognac, la țigări cunoscutii și rudeniile le-a spus, că tu beai vinășul cu cupa. Ei! Femeie și calcul!

Bătrâna vine pentru vre o oțeva zile, și șede — nouă săptămâni. Că și mai rămâne apoi bărbatului pentru recreare, aceia fie cine, pe care-i va și însoțit soacră-sa la țară, va și-o destul de bine. — Toate ca toatele, dara aici încă sa lungit frîmușel un număr.

Afară la recoarea de vară observă femeia-ți, și negreșit și știmata mama, că toate celelalte femei ale recăierii au pălării foarte dragute. Femeia ta, bine înțeles, are ce și pune pe cap, și are și cu ce să și înbrace, de și nu și-e destul de clar, că soția ta 8 zile întregi a tot pachetat, și că tot bagagiul privat a fost 3 corfe de călătorit, 5 geamanțane și 11 cutii de pălării. Cine știe ce-o fi având întrînsele, destul că aici la sat devine dintr’odată săracă și goală.

Ea vine cu părerea, că ar fi bine să meargă la oraș, ca să și cumpere o oare care pălărie de vară mai estină.

„Oare cât ar costa?” întrebi tu.

„Patru, cinci, sau cel mult zece coroane! Mai mult la nici un caz nu!” Tu oftezi și și dai învoință, că femeia ta și și cumpere o pălărie. Ea să duce mulțămintă și să reîntoarcă cu o pălărie, care ceva peste — 10 coroane o costat, — și și anume douăzeci și cinci.

De altădată observi, că femeia ta e nemulțămintă cu ceva. Tu fiind un bărbat foarte precaut, nu întrebi nimic; ce însă nici când nu-i bine, ca de multe ori te costă deuplu. Mama să apropie de tine și și șoptește cam în taină: „Oare ce va fi având Ma” — nevasta antune să chiami Ema — și așa de tăcută?”

„Nu știu.” — „Așa-i de deprimată, și așa fără voință?”

Va fi fost marea clipa când Maria Magdalena la vederea inviatului Isus a căzut cu lacrimi de bucurie la picioarele Lui, — va fi fost înălțător momentul când după Golgota a apărut în mijlocul Apostolilor învățătorul lor, cu blânde cuvinte „pace voua!” — va fi fost fericită ziua când bolnavul de la lacul vitezda o putut porni sănătos spre casa sa, — și va fi fost o simțire dzească de o redescrisă fericire, când orbul din naștere a văzut lumina zilei, — dar toate acestea sunt la mai frânturi de mulțămiri sufletești de actul mareț al desrobirii de la Iulius, când după 17 veacuri de sava le cumplită am înviat, când după trad. de lă grea de secolii ne simțeam tari război, și când după atâta amar vreme ni s'au deschis ochii să lumina libertății și să ne regăsim pe alții...

ntă evlavié în fața ta, fruntea să
[pleacă, să 'nchină,
plămădită 'n durerea de veacuri,
[tu ziua senină!
din lacrimi, din doruri scaldate
['n potopuri de sânge
la praznic un neam, să-i alini
[a lui jale ce plânge.
tine s'a frânt milioane de
Dreac [brațe vâjnoase,
Memblupta cernitelor secolii cu
[vitezi nemioase.
La tine visat-au sărmanele mame prin
[héguri 'apuse,
Plângându-și noțocul, furat de stăpâni,
[la căniinele stinse.
De tine șopteau adierile blânde 'n a
[codrilor frunze,

Și tu 'nviorai 'ncremenitele doine pe-a
[junilor buze.
Venit-ai . . . Genunchiul să 'ndoiaie
['naintea Ta, 'n pulberea gliiei,
Stăpâne prea bun, urzitor înțelept al
[destinelor lumii.
Victor Ungur

dorință.

D mila lui Dumnezeu conducerea statului nostru e astăzi pe toată linia în mâinile Românilor, deci acelor, cari în fostul Stat Austro-Ungar erau cei mei creștini. Pe lângă învingerea dreptății, — că au ajuns adevărații stăpâni la putere, — să credea că să validează și principiul creștinesc, câtă vreme România întregită nu numai că e Stat românesc, ci e și Stat greco-ortodox. Acest principiu însă, cel puțin în cât privește părțile de dincoace de Carpați, așteaptă încă rezolvirea, de oare ce conducerea noastră nu să prea îndeletnicește cu aranjarea acestei probleme, care e de prima în-sămănătate pentru o viața liniștită a unui Stat.

La uzinele Statului sărbătorile principale a le religii dominante sunt cu' totul nesocotite, decurgând munca în acestea zile cu o oare care nepăsere demonstrativa, ceiace să schimbă numai decât când e accidentata vre-o sarnătoare a fostei religii de Stat. Ni s'a dat chiar dureroase priveliște ca să vedem cum în ziua regelui Ștefan dorm uzinele, iar la ziua Doamnei românești lucrau din reputeri și încă cu azistența greco-ortodoxilor.

De parte de la mine ca să militez

pentru respectarea a lor 120 de zile de repaos, nici de cum însă nu să pot admite astfel de întrelasări, cari tocmai în zilele acestea de prefaceri sunt direct în dauna și detrimentul moralei publice.

Poporului nostru, ca primul factor politic și social trebuie să i să deie posibilitatea validității și pe teren religios, dându-i-să o satisfacție deplină pentru multele înjosiri ce a trebuit să le sufere și în direcția aceasta.

Creșterea religioasă e cea mai de căpetenie recerintă a vremurilor, care adevăr e sancționat tocmai prin evenimentele din urmă, provocatoare de atâtea distrugerii păgânești.

În privința acesta e datoare în-sași administrația să vie în ajutorul conducătorilor turmei creștinești, prin faptul că zilele de sărbători mai în-sămănate și cu deosebire Duminecile să respecte cu toată rigoarea și la oficiile publice suspendând ori-ce funcțiune și prezentare la oficiu, prin ce s'ar zădărnici de la început alergarea creștinului pe la deosebiții slujbași, ce sub regimul vechii o facea cu deosebită predilecție. Ș'apoi cred că și officiantul are nevoie de a să transpune în astfel de zile într-o schimbare sufletească ce nu are a face cu șablonitatea lucrului de cancelarie, dorind și dânsul a cerceta casa de rugaciuni, unde vrând nevrând dominează alte dispoziții sufletești, cărora a te acomoda e imposibil, când pleci la acest locaș de la birou unde vei fi avut și enervări cu oare cari dintre partidele cu lipsuri. — Să vadă ce-i chemați. Un Creștin.

„Cum?”

„Poate v'ați certat amândoi?”

„De alaltă-eri încoace nu.”

„Nu? Atuncia ce are?”

Tu faci din umeri.

„Oare s'o întreb?”

„Dață chiar te interesează, de ce 'nu?”

Peste călăva vremea știi că ce e. Celelalte recreanțe a verii învitată oaspeți, până când noi train retrăși, ca eschimoii în colibele lor de zăpadă. Tu poatecă nu știi, că eschimoii într'adovăr așa de retrăși trăiesc, însă femeia ta a studiat școala de fete, prin urmare trebuie să știe. Deci vei avea și oaspeti. „Bine! Da apoi câți și când?”

„O, numai doi până în trei Numai cei mai buni cunoscuți și cei mai plăcuți.”

Tu iarăș oftezi, si-'ți dai învoiala. În Dumineca viitoare ai douăzeci de oaspeți, și încă tocmai aceia pe cari tu nu-i poți suferi, și sunt ce-i mai neplăcuți.

Vara e pe stârșite. Earăș te muți la cvartirul de iarnă. Învie pretutindeni earăș viața socială din somnul ei de vară Teatrele își deschid ușile. Și e timpul suprem, că omul iarăș să să arete. Are omul unde să meargă; în un teatru, după aceia la ospătărie, eare cătră 11 ceasur ești deja acasă.

„Tu nu mergi chiar bucuros la ospătărie” îți zice nevasta, însă odată în an o poți face. Odată în an poți s'o faci pentru mine. Învoiala e gata. În teatru întâlnește

omul cunoscuți, cu cari vorbești unde să-vă întâlnești mai apoi. Și se și ală unii pe alții... Femeile vorbesc despre teatru, respective despre toilette și artiste, — bărbații mânca, beau și fumează. 11 ceasuri a trecut de mult, că e acuz, uru. Cătră doua apoi pornesc cu toții. Nu chiar voioși, însă trebuie se plece, că cheinerii dorm prin unghiurile salei în-prăștiați, ear servitoarele astrâng de pe mese și o trecut de vre-o citeva ori pe lângă ei cu mătura și peria de curățit. Prin urmare se duc. Inșă nu a ca-să. Doamne păzește. O seară în Wiena trebuie sfârșită la cafenea. Așa e uzul. Doară și vechii Români și Marcomani, cari în vremea lor ședeau pe vin și în vin, totuși se duceau de la ospătările la cafenea.

În cafenea damele își continua poveștile despre teatru, sau despre servitorime, sau despre bărbați. Cuncă în ziua de astăzi nu poate omul afla servitoare cum se cade, nici bărbat de treabă.

Bărbații cască. Și ca se nu se molișească, joacă câte un carambol. Cătră 4 ceasuri dimineața pornesc apoi cătră casă. În ziua viitoare ești indispus, somnoros, ear stomachul nu chiar în ordine.

„Astai de nesuferit” îți zice soția „dacă tu numai odată stai cu mine până la miezul nopții, toată ziua ești indispus.”

Ascutișul se întoarce însă momentan, de cuniva ai fost singur undeva. De te în-

tâlnești cu vre-un cunoscut și ai fost cu e de ai mâncat ceva, și te întorci spre casa la 3/4 la 12, atunc poți auzi 8 zile de-alungul, că până în zorile zilei ai lumpălit.

„Nu-i drept, că aceia la tine e nimica?” întreabă ea; și te întreabă încă foarte des și după 14 zile.

Într'o bună zi, ve auzi, că prea mulți bani se cheltuiesc. Pentru aceia iar tu ești de vina, penru-că tu fumuzi, tu bea-i, camașele tale, cravatele și mangetele costă bani enormi, pe când femeia bagseana n'are nici o lipsă. Îți spune exemple, din cari foarte clar și curat reiasă, că numai bărbații costă așa mult. Că cunoaște o mamă cu trei copile, care primește dela un pension anual 600 de fiorini, și poate trăi elegant; le alii și la țară, și încă poate pune și la o parte. Și de vei întreba cum mama aceasta cu cele trei fete poate face astfel, atunci nu vei primi nici când un respuns mulțamitor. Poate atât: „Că nu e bărbat la casa.”

De aș fi un comerciant, la geșeful meu nici când n'aș angaja femeie, că să joacă cu numerii prea cum îi place. Îi face mari, îi face mici, spre cum numai îi convine.

Femeiile și calculii concreți nici când nu se înpacă. V.

Serbare școlară în 1 Decembrie.

Rezortul de culte a luat următoarele dispozițiuni pentru sărbătorirea zilei de 1 Decembrie:

Ziua de 1 Decembrie st. n. se decretează sărbătoare școlară obligată pentru școlile de toate gradele și de toate categoriile (de stat, confesionale, comunale și particulare) din teritoriul supus Consiliului Dirigent. Lecții nu se vor ține în această zi. Direcțiunile școlare vor lua măsuri pentru întocmirea programului, corespunzător cu însemnătatea istorică a zilei. În dimineața zilei se va face serviciu religios, unde vor participa toți elevii, în frunte cu corpul didactic. După aceasta se va desfășura programul în sala festivă a școlii, care se decorează cu portrete și stegulețe naționale. În cuvântarea festivă, după un resumat al suferințelor poporului românesc, în care se va sublinia unirea dela 1600 îndeplinită de Mihai Viteazul, tot la Alba-Iulia, se va stăruia asupra actului dela Alba Iulia din 1918, care culminează în realizarea unității noastre politice și a libertății naționale pentru popoarele conlocuitoare.

În același timp se va vorbi și de actul de unire al Basarabiei din 27 Martie (în 27 Noembrie unirea necondiționată, ca urmare a unirii Bucovinei și Ardealului) și al Bucovinei din 15 Noembrie 1918. Așa dară în această lună s'a făcut unirea tuturor țărilor desrobite, fapt care confirmă în chip strălucit unitatea de simțire și de ideal a poporului românesc. Se va arăta apoi că România întregită are la baza ei cele două principii mari: libertatea și democrația, pe cari vrea să clădească vecinicia Statului românesc prin muncă, dreptate și moralitate.

Școala este nu factor hotărîtor în realizarea acestei opere de idealism național și umanitate binefăcătoare.

Se vor face recitări de poezi patriotice și se vor executa cântece naționale.

La serbarea școlară vor fi invitate autoritățile bisericești, civile și militare și în special poporul dela țară.

Pe clădirile școlare se va arbora steagul național. În general veți stăruia, ca serbarea să aibă proporții cât mai impozante spre a face se între pentru totdeauna în conștiința publică, măreția istorică vecinică a unirii dela Alba-Iulia.

Directorii regionali vor aduce aceste dispoziții la cunoștința directorilor de liceu, școli normale și civile, iar revizorii școlari la cunoștința direcțiunilor școlare primare.

Toți vor raporta despre felul cum s'a săvârșit aniversarea unirii, iar directorii, regionali și revizorii școlari vor face Rezortului o iconă sumară despre această manifestație de conștiință și educație națională.

INFORMAȚIUNILE SĂPTĂMĂNII.

— **Politica** În 20 Nov. s'a deschis sedințele corpurilor leguitoare în București prin mesagiul regal, din care reiasă o deosebită încredere în viitorul Statului Român. — Preocupările tuturor sunt concentrate asupra evenimentelor ce ne așteaptă de la conferința de pace, unde prin refuzul României de a semna tratatul cu Austria, a produs o situație internațională cam încurcată. — Toate partidele politice sau cam pronunțat asupra acestei chestiuni, din cari reiasă o destulă demnitate națională. — Cu esceptia partidului țărănesc și Conservator-progresist (sub conducerea lui Marghioman) celelalte au spus ce voiesc. — **Naționaliștii** lui Jorga sau declarat pentru semnarea păcii cu oare-cari rezerve; **Ardeleanii** încă vreau să semneze pacea, dar fără a abdice de la demnitatea și independența pe care o avea înainte de război România mică. Partidul **Liberalilor** sunt tot de principiile acelea conduși, cu cari a fost reprezentată politica noastră la conferința de pace. **Ardeleanii** de altcum au format un bloc (partid) parlamentar cu secții de osebite și cu comitet de conducerea discuțiilor parlamentare. În față evenimentelor ce să vor desfășura suntem cu cea mai mare așteptare.

— **A. Vlăduță**, unul dintre luceferii literaturii noastre a murit în zile trecute în etate de 61 ani. A fost un poet și scriitor cu un suflet onest, pătruns de o frumoasă iubire de țară. A fost cel mai devotat învățăcel a lui Eminescu, și și cel mai bun prietin. Odichnească în pace.

— **Poliție**. Ei în 28 Nov. poliția orașului nostru, care prin dispoziții mai înalte a fost statificată, a fost de fapt preluată în prezența primarului orașului. Prin actul acesta Șeful de poliție scapă de unele angajamente, ce erau împreunate cu starea de legătură de până acuma, credem deci, că să va putea dedica cu totul chemării sale, și vom înregistra în viitor adevărate fapte de valoare.

— **Înștînțare**. Se aduce la cunoștința tuturor, că am hotărît înființarea unui cor local. Pentru atingerea scopului propus, facem un apel călduros către publicul român hunedorean să dea binevoitorul său concurs. Sedințele de cor se țin: Lunea, Miercurea, Sâmbătă dela ora 7—8 și Duminecă dela ora 2—3 la școala civilă română. *Corpul Didactic din loc.*

— **În Ungaria** să pregătesc evenimente de tot tulburi. Friedrich răzimat pe armata lui Horthy vrea să întroneze iarăși regimul vechi, ceiace intră înprejurările date e o sigură sinucidere pentru poporul maghiar. Ei vor vedea. — **În Ungaria** să vor face alegerile pentru dieta țării în 21 Decembrie a. c. dar numai în teritoarele ne ocupate de armata română, care pre cum sa știe stă dealungul Tisei, să supravegheze întâmplările de dincolo.

— **Alegerile** din francia au adus cam în număr egal pe *republicani*, *radicalii socialisti* și *progresiști* în dieta țării, cu un număr de 114, 129 și 138 de deputați, celelalte partide sunt foarte reduse.

— **În Egipt** rescoala contra Englezilor ia măsuri tot mai mari, fiind ajutoarați de turci cari tulbură liniștea pretutindenea. Anglia să pregătește a trimite o armată considerabilă pentru liniștirea poporului, care vrea probabil să fie singur stăpân pe destinele sale.

— **În Rusia** cam anevoie să limpezese lucrurile. Din lipsa ținerii la olaltă a diferiților comandanți de trupe, nu prea pot arăta ceva spor vizibil contra bolșevicilor. Poate că dacă *Ucrainenii* să consolidează sub conducerea lui Petliura, să va putea pacifica și Rusia, unde atâtea guverne funcționează, încât nu mai ști de numărul lor.

POȘTA REDACȚIEI.

M Ș Lucrarea: *În oare de restriste...* pentru autoară poate forma o oare care valoare. Pentru publicul cetitor' însă e de o însemnătate foarte redusă.

— **Un gramfon** escelent și în stare bună să află de vânzare cu 35 platte. Mai de aproape deslușiri să dau în librăria *Iosiv Wachter*.

Aviz.

Aduc la cunoștința tuturor, cumcă pentru fiul meu „Zoltán“ nu voi solvi nici o datorie și nu voi garanta întru nimic pentru el.

Hunedoara, la 21 Noembrie 1919.

2—3

ANDREI CSURGAY.

Atelier dentistic.

Aduc la cunoștința P. T. publicului, cumcă am aranjat în Hunedoara în odaia Nr. 2 a hotelului Central un

ATELIER DENTISTIC

și executat tot felul de reparări de dinți în aur și cauciuc, precum și plumbare în diferite metaluri.

Cu stimă

BERTA MOHR

1—2

dentistă.

România Prefectul Jud. Hunedoara.

Nr. 2748—1919. pref.

Concurs.

Pentru împlinirea postului de *subsecretar* în secretariatul *Vital* se publica concurs.

Doritorii de a ocupa acest post să înainteze cererile împreună cu actele cvalificative cu eventuale alte documete sprignitoare Primpretorului plasei Deva până la 5 Decembrie.

Salariul împreunat cu acest post este normat de Decretul Nr. XX. (G. of. Nr. 60.) și ord. Nr. 6770/1919. Res. Interne.

Dr. Vasinca,

13

prefect.

România Prefectul Jud. Hunedoara.

Nr. 2774/1919. pref.

Concurs.

Pentru împlinirea postului de *secretar cercual* în secretariatul *Luncoiul de jos* să publica concurs.

Doritorii de a ocupa acest post să înainteze cererile împreună cu actele cvalificative cu eventuale alte documete sprijnitoare Primpretorului din Brad până la 15 Decembrie 1919.

Salariul împreunat cu acest post este normat de Decretul Nr. XX. (G. of.) și ord. Nr. 6770/1919.

Dr. Vasinca,

14

prefect.

Primredactor:

VICTOR UNGUR

Împotriva răspânditorilor de știri.

1. Vor fi considerați ca infractori:
 a) Acei cari fără rea credință prin locuri publice, gări, trenuri, pe străzi, etc., vor comunica, colporta, comenta în orice chip, știri ficte, adevărate, fie imagine, sau păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiunile autorităților militare, sau orice chestiune privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de prețori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și cu amendă până la 2000 Lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșit în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

Cenzurat de NICULA.

Magazin asortat cu articli de

băcănie, coloniale

și mărfuri mixte

N. TINTEA

HUNEDOARA, Piața Libertății.

„CORVINEANA“

Institut de credit și economii, societate pe acții în HUNEDOARA.

FONDATA LA 1895

Capital de acții	Cor.	70.000
Fondului de rezervă	Cor.	170.000
Depuneri spre fructificare	Cor.	1.200.000
Circulația anuală	Cor.	14.000.000

Direcțiunea: Teofil Tulea președinte, Simeon Chirca vice-președinte,
Membri: Nicolae Albu I. Iones, Nicolae Tintea, Adam Iula, Iosif Florea, George Popoviciu, George Turcan și Iosif Simos.
Comitetul de supraveghiere: Dominic Rațiu președinte, Otto Popovits, Alexandru Petreu și Eduard Toth.

Institutul primește depuneri de bani spre fructificare dela 1 Cor. în sus și plătește depozitelor cele mai favorabile interese. După toate depunerile contribuția o solvește institutul separat. Acordează: credite personale pe lângă cambii, credite cambiale cu acoperire ipotecară, credite ipotecare și avansuri pe efecte publice (lombard). — Informațiuni mai de aproape se dau de dreptul la institut, sau la cerere și în scris.

DIRECȚIUNEA.

Aviz.

Subscrisul maestrului mășar, aduc la cunoștința On. publicității Hunedoara și jur, că primește pe lângă prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări aparținătoare mășarului și anume: cele mai moderne mobile, toate lucrările de măsurit la edificari, uși, ferestre, apoi aranjamente de prăvăli și birouri etc. etc.

Hunedoara, la 28 Nov. 1919.

Cu deosebită stimă:
Adalbert Dalsuffe,
 maestru mășar.
 Atelierul lângă biserica reformată.

Frumoasa gradina

din Strada Gheorghe Barițiu
 proprietatea băneii „CORVINEANA“ să parcelează.
 Doritorii de a cumpăra loc de casă să se prezinte în biroul institutului/pentru informații.

Cei ce doresc a vinde sau a cumpăra case, pământ, mobile, nutreț sau altele de acest fel; cei ce doresc a da sau a lua în arandă casă, pământ sau prăvălie, să publice în coloanele

„GLASUL HUNEDOAREI“
 pentru anunțuri numai atunci să înveșeze taxă, dară prin publicare să ajunge scopul.

TIPOGRAFIA și LIBRARIA lui

IOSIF WACHTER, HUNEDOARA

PRIMEȘTE
 spre pregătire tot felul de tipărituri, oficioase; efectuează edarea de cărți, reviste lunare și săptămânale; execută imprimări private și de comerț; tipărește cu preț convenabil și cu gust bilete de logodnă, căsătorie și de vizită, file de menue, invitații și anunțuri funebre.

Mare magazin de imprimări administrative și comunale.
 Editura foaiei politice „GLASUL HUNEDOAREI“

DISPUNE
 de un mare magazin de rezerve de școlă, hartie și unelte de scris, de desen și de pechat, cerneală în diferite culori. Hartii de epistole, ilustrate, rezerve de cancelarie, albumuri, cărți cu ilustrațiuni, calamar, tarbu pentru pictură, modele de desen etc. în mare selecționare.

Stindarde naționale să pot procura.